Algunos Ratios o Razones Financieras
· NOTA Preliminar: 

Para cada criterio de análisis, se especifica que el valor obtenido es un "óptimo", aunque éste

depende del entorno en el cual se desenvuelva la organización que está siendo analizada.

Esto NO indica que este valor es el adecuado, no obstante, este índice "óptimo" refleja una tendencia

real en cada aspecto.

Razones de Solvencia a Corto Plazo o de Liquidez 

· Miden la habilidad de una entidad para satisfacer sus obligaciones con terceros en el corto plazo. 

Razón Circulante (RC) 
Indica el grado (número de veces) por el cual los derechos de los acreedores, a corto plazo, se encuentran cubiertos por los activos que se convierten en efectivo (Activos Circulantes) en un período, más o menos, igual al vencimiento de las obligaciones.

Razón Circulante = Activo Circulante / Pasivo Circulante: RC = AC / PC
Criterio de análisis 

"Óptimo": 1,5 < RC < 2,0.

Si RC < 1,5, la empresa puede tener una mayor probabilidad de suspender los pagos de obligaciones hacia terceros (acreedores).

Si RC > 2,0, se puede decir que la empresa posee activos circulantes ociosos. Ésto indica pérdida de rentabilidad a corto plazo.

Razón Ácida - Rápida (RA) 
Mide la capacidad más inmediata que posee una empresa para enfrentar sus compromisos a corto plazo. Se diferencia de la razón circulante, porque elimina las partidas menos líquidas, es decir, las características dentro de un Balance General que se hacen menos propensas a transformarse en capital o circulante.

Razón Ácida = (Activo Circulante - Inventario) / Pasivo Circulante = RA = (AC − I) / PC
Criterio de análisis 

"Óptimo: ~1 (cercano a 1).

Si RA < 1, la empresa podría suspender sus pagos u obligaciones con terceros por tener activos líquidos (circulantes) insuficientes.

Si RA > 1,indica la posibilidad de que la empresa posea exceso de liquidez, cayendo en una pérdida de rentabilidad.

Razón de Efectivo (REf) 
Razón que relaciona las inversiones financieras temporales que una empresa puede convertir en efectivo en 1 o 2 días, el cual excluye aquellas cuentas bancarias que no sean de libre disposición por estar afectas a garantía.

· Fórmula: 

Efectivo (caja+banco) / Pasivo Circulante = Rf = Ef / PC       

Criterio de análisis 

Óptimo = 0.3.

Por cada unidad monetaria que se adeuda, 

se tienen 0.3 unidades monetarias de efectivo en 2 o 3 días.

Capital de Trabajo Neto 
Mide la relación del Capital de Trabajo, K = AC − PC (el dinero que posee una empresa para trabajar, ya sea, en Caja, Cuentas Corrientes, Cuentas por Cobrar en 1 año, es decir, a Corto Plazo), tras haber pagado sus deudas en el Corto Plazo (Pasivo Circulante) con sus activos disponibles.

(Activos Circulantes – Pasivo Circulante)

Criterio de análisis 

Óptimo tiene que ser >0.

Una razón relativamente baja podría indicar niveles de liquidez relativamente bajos. 

Depende del sector en cual opera la empresa.

Razones de Solvencia a Largo Plazo o Apalancamiento Financiero 

· Miden la capacidad, en el Largo Plazo, de una empresa para hacer frente a sus obligaciones. Indica el grado de compromiso existente entre las inversiones realizadas y el patrimonio de una empresa. 

Razón de endeudamiento (RE) 
Indica el grado de endeudamiento de una empresa, en relación a las respuesta de sus Activos.

· Fórmula (sabiendo anteriormente que: Deuda Total = Pasivo Circulante + Pasivo a Largo Plazo): 

(Pasivo Circulante + Pasivo a Largo Plazo) / Total Activos = RE = (PC + PLP) / AT     

Criterio de análisis 

"Óptimo": 0.4 < RE < 0.6.

Si > 0.6 significa que la empresa está perdiendo autonomía financiera frente a terceros.   

Si < 0.4 puede que la empresa tenga un exceso de capitales propios (es recomendable tener una cierta proporción de deudas)

Complementando al criterio anterior, se puede decir, mantiendo la relación "óptima" que:

Por cada unidad monetaria que reciba la empresa, 0.6 unidades monteratias corresponden, y son financiadas, a deuda de a corto plazo 

y largo plazo, mientras que 0.4 unidades monetarias son financiadas por el capital contable de ésta (es decir, los accionistas).

Otra manera posible de interpretación equivalente, puede ser:

EL 60% del total de activos, ha sido financiado por los acreedores de corto y largo plazo.

Endeudamiento sobre el Patrimonio (ESPA) 
Muestra la relación existente entre los fondos obtenidos desde terceros (pasivos en general) y los fondos propios Patrimonio.

· Fórmula: 

((Pasivo Circulante + Pasivo a Largo Plazo)*100) / Patrimonio 

Criterio de análisis 

“Por cada 1 unidad monetaria aportada por los propietarios de patrimonio, se obtiene de terceros un X,X% de financiamiento adicional”.

Razón de Gastos Financieros sobre ventas (RGFSV) 
Indica la relación existente entre los gastos financieros incurridos en las actividades de operación, administración, etc., y las ventas obtenidas en el período en el cuál la gasto fue cometido.

· Fórmula: 

Total Gastos Financieros / Ventas Totales = RGFSV = GF / VT    

Criterio de análisis 

Si RGFSV > 0.05, indica que los Gastos Financieros son excesivos.

Si 0.4 < RGFSV < 0.05, se está en un nivel intermedio de precaución.

Si RGFSV < 0.04 ("Óptimo"), los Gastos Financieros son prudentes en relación a las ventas.

Razones de Administración de Activos o de Rotación 

· Describir la eficiencia con la que la empresa u organización administra sus activos (su inventario de productos) para generar ventas. 

Rotación de inventarios (RI) 
Razón que relaciona el costo de las ventas con las existencia de productos en inventario o bodega.

· Fórmula: 

Costo de ventas / Inventarios = RI = CV / I
Criterio de análisis 

"Óptimo": Lo más alto posible (para poseer un manejo de inventarios lo más eficiente posible)

Se vendió en inventario X,XX veces, en tanto se agoten las existencias, por consiguiente se pierdan ventas.

Días de rotación de inventarios (DRI) 
· Fórmula: 

365 / Rotación inventarios = DRI = 365 / RI
Rotación de Cuentas por Cobrar (RCxC) 
Relaciona la adquisición de activos proveniente de las ventas al crédito, con las cuenta de futuros ingresos

· Fórmula: 

Ventas al crédito / Cuentas por Cobrar = RCxC = VC / CxC
Criterio de análisis 

Se cobraron en cuentas por cobrar pendientes, volviéndose a prestar dinero X,XX veces durante el año.

Periodo promedio de cobro 
· Fórmula: 

 365 días / Rotación Ctas.por Cobrar = DRCxC = 365 / RCxC
Criterio de análisis 

Las ventas al crédito se cobraron en promedio en XX días.

Rotación de Cuentas por Pagar (RCxP) 
Relaciona el costo de la mercadería vendida (inventario), con las cuentas de futuros pagos.

· Fórmula: 

Costo mercadería vendida / Cuenta por Pagar = RCxP = CMV / CxP
Criterio de Análisis 

Se pagaron las cuentas por pagar pendientes, en una relación de XX durante el año.

Periodo promedio de pago 
· Fórmula: 

365 días / Rotación Ctas.por Pagar = DRCxP = 365 / RCxP
Criterio de Análisis 

Se pagaron las cuentas por pagar cada XX días.

Rotación total de Activos (RTA) 
· Fórmula: 

Ventas / Total Activos = RTA = V / AT
Criterio de Análisis 

Por cada unidad moneraria invertida en el total de activos, se generan unidades monetarias' en ventas.

Medidas de Rentabilidad 

· Miden la eficiencia de la empresa en la utilización de sus activos, en relación a la eficiencia en la gestión de sus operaciones. Se analizan los rendimientos de la inversión, ventas, el patrimonio, etc. 

Margen de Utilidad (MU) 
Es la relación entre, "el remanente en un estado de resultados, tras descontar de las ventas por explotación, los costos asociados a ello (Margen de Explotación), los gatos de administración y ventas (Resultado Operacional), la depreciación (Utilidad Bruta), el impuesto y los gastos financieros más otros intereses minoritarios, lo que correspondería la Utilidad Neta", relacionada a la ventas o ingresos por explotación. Es deseable un margen de utilidad de nivel alto.

· Fórmula: 

Utilidad Neta / Ventas = MU = UN / V
Criterio de Análisis 

Por cada unidad monetaria de venta, se generan X,X unidades monetarias de utilidad. Un X,X% de utilidad por sbore las ventas.

Rendimiento sobre los Activos (ROA) 
Relaciona la utilidad neta obtenida en un período con el total de activos.

· Fórmula: 

Utilidad Neta / Total de activos = ROA = UN / A
Criterio de Análisis 

Por cada unidad monetaria invertida en activos, la empresa obtiene de utilidad netas X,X unidades monetarias.

Rendimiento sobre los Activos (ROA) 

(Pasivo a corto plazo + pasivo a largo plazo) / Patrimonio

Muestra la proporción de dinero que está en manos de terceros y/o de los dueños.

